

强化以失能老年人照护为重点的基本养老服务

□新华社北京11月8日电

一个社会幸福不幸福,重要的是看老年人幸福不幸福。11月8日召开的国务院常务会议研究了深化新时代养老服务改革发展有关举措。

截至2023年年底,我国60岁及以上老年人口达2.97亿,占总人口比重达到21.1%。人口老龄化已成为今后较长一段时期我国的基本国情,是推进中国式现代化需要面对的重大课题。

此次国务院常务会议明确指出,要深入贯彻党中央关于积极应对人口老龄化、发展养老事业和养老产业的决策部署,切实抓好养老服务这件民生大事,通过深化改革进一步健全服务体系,更好满足老年人多层次多样化需求。

“当前,随着我国人口老龄化不断加速发展,老年群体日益增长的美好晚年生活期盼与养老服务发展不平衡不充分之间的矛盾将更为明显,将给我国经济社会健康发展带来越来越多的挑战,需要积极稳妥应对。”民政部养老服务司相关负责人表示。

会议强调,要强化以失能老年人照护为重点的基本养老服务。

根据民政部相关数据显示,目前我国失能老年人约3500万,占全体老年人的11.6%。据测算,到2035年,我国失能老年人将达到4600万。

失能老年人照护是失能老年人及其家庭的刚需,也是缓解全社会养老服务焦虑的当务之急,是养老服务工作的重中之重。

近年来,《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》《国家积极应对人口老龄化中长期规划》等,均将失能老年人照护纳入养老服务体系建设重点。

我国已建立国家基本养老服务清单制度,对经认定生活不能自理的老年人作出提供家庭养老支持服务的“国家承诺”。

“下一步,民政部将指导各地着力增加护理型床位,加大养老护理人员培训力度,增强居家、社区、机构等不同服务形态照护服务功能。”这位负责人说。

此次会议还强调,要进一步激发养老事业和养老产业发展活力,大力发展银发经济。

养老服务产业是具有巨大发展潜力的朝阳产业,有效激发养老服务消费活力,不断拓展养老服务消费新场景新业态,需要充分发挥市场配置资源作用。

党的二十届三中全会对鼓励和引导企业等社会力量积极参与养老服务提出明确要求。

“我们将联合相关部门,进一步支持养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展,拓展形成多业态多形式的新型消费领域。”这位负责人说。

外交部发言人就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问

□新华社北京11月10日电

外交部发言人10日就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问。

有记者问:中国政府今日发表声明,公布了黄岩岛的领海基线。此举是否系针对菲律宾出台“海洋区域法”的反制措施?

发言人表示,黄岩岛是中国固有领土。中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区

法》,划定并公布黄岩岛领海基线,是中国政府依法加强海洋管理的正常举措,符合国际法和国际惯例。

发言人说,菲律宾颁布所谓“海洋区域法”,企图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决,把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域,严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对,将继续依法采取一切必要措施,坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

56件流失文物艺术品回归祖国



意大利返还中国的新石器时代马家窑彩陶器 (新华社发)

□新华社北京11月9日电

记者11月9日从国家文物局获悉,56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。

据介绍,2022年10月、2024年4月,意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果,向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告,并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求,意方决定返还上述56件文物艺术品。

专家表示,该批文物艺术品主要应为我国甘肃、青海、陕西等地区的出土文物,具有较高的历史、艺术和科学价值。其中,新石器时代马家窑文化彩陶为研究中华文明起源和早期发展提供直接物质资料,汉代、唐代陶俑和元代陶兽提供了当时社会安定富足与开放包容的实物见证。

国家文物局表示,将与意大利文化遗产部门就返还文物艺术品的保护修复、研究展示开展后续合作,以文物为桥梁和纽带,促进中意文明交流互鉴。

郑钦文获WTA年终总决赛亚军



郑钦文在比赛中

(新华社发)

□据新华社利雅得11月10日电

9日晚,在女子网球选手协会(WTA)年终总决赛的决赛中,首次参赛的郑钦文苦战3小时4分钟,在先赢一盘的情况下,被对手高芙连追两盘逆转,无缘夺冠。尽

管未能夺冠,22岁的郑钦文还是创造了历史。她成为自2011年的科维托娃后,首次参加WTA年终总决赛就晋级决赛的最年轻单打选手,也追平了李娜在2013年取得的亚洲球员在该项赛事中的单打最好成绩。